
ENQUÊTE « RISQUES ET TOURISME »
à l’attention des touristes et des professionnels du tourisme

ÉTÉ 2024 - Massif Alpin 
© Mathieu Letouze

Soutenu parEn collaboration avec



ENQUÊTE « RISQUES ET TOURISME »  -  ÉTÉ 2024 - Massif Alpin 

CONTEXTE
Une démarche d’écoute des touristes et des professionnels du tourisme 
sur le massif Alpin menée par l’AFPCNT en collaboration avec le PARN.

Un socle d’échanges et de réflexions pour mieux accompagner le 
développement de la cuture du risque et la mise en œuvre d’action de 
prévention dans ce domaine. 

Une action menée dans le cadre du groupe de travail « risques et 
tourisme » de l’AFPCNT co-animé avec le PARN.

OBJECTIFS
•	 Identifier les besoins des professionnels du tourisme et des touristes  

en montagne pour l’amélioration de la culture du risque et la résilience  
des installations et des acteurs touristiques face aux risques. 

•	 Mesurer leur niveau de perception des risques naturels  
et technologiques.

•	 Documenter les pratiques de prévention existantes.

•	 Déterminer les opportunités, les menaces, les forces et les faiblesses 
dans ce domaine, et de proposer des actions d’accompagnement 
pertinentes pour l’ensemble des acteurs concernés.

Période de réalisation 
de l’enquête
01/08 > 31/08/2024

Méthodologie
•	2 enquêteurs sur le terrain 

durant le mois d’août

•	Campagnes publicitaires  
Meta et LinkedIn  
sur juillet et août 2024 

Total réponses 

737

PUBLIC CIBLE
•	Touristes fréquentant les 

territoires de montagne  
à partir de 14 ans 

•	Professionnels du tourisme 
de montagne

RÉSULTATS GLOBAUX 

Touristes Professionnels Résidents

272 275

547

168

13

181

9 9

Réponses obtenues via : 

 Enquêteurs

 Réseaux sociaux

 Tous vecteurs d’enquête confondus
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+ 75 ans

65 - 74 ans

50 - 64 ans

35 - 49 ans

25 - 34 ans

18 - 24 ans

14 - 17 ans 8

46

95

145

176

62

14

ÂGE

SEXE

Femme  
42%

Homme 
57%

Ne souhaite pas 
répondre 1%

ENQUÊTE AUPRÈS DES TOURISTES : Données démographiques 

Source : Ghislaine Verrhiest- 
Leblanc / AFPCNT

SECTEUR D’ACTIVITÉ
33%

18%

15%

12%

8%

8%

2%

2%

2%

1%Agriculteur exploitant

Ouvrier

Sans activité

Demandeur d’emploi

Artisan, commerçant, 
chef d’entreprise

Étudiant

Employé

Profession 
intermédiaire

Retraité

Cadre et profession  
intellectuelle sup.

RÉSIDENCE PRINCIPALE
1

45

DROM-COM

Étranger

Hexagone 501Source : CCPE / Thibaut BLAIS,  
Vallon de la Mouthe
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ENQUÊTE AUPRÈS DES TOURISTES : Séjour en montagne 

Q : Selon quel(s) critères choisissez vous votre destination de voyage en montagne ?

Offre de commerces

Enseignement

Offre de  pistes de ski

Activités de loisirs

Offre de randonnées

Espace naturel 82%

64%

44%

27%

21%

8%

Q : Quelles activités pratiquez-vous principalement en montagne ? 

Alpinisme

Sport d’eau

Escalade

Camping

VTT

Ski / Snowboard

95%

48%

26%

21%

19%

18%

21%

Randonnée

+50%
des répondants visitent  
les régions de montagne 
au moins trois fois par an

dont

42%
le font cinq fois ou plus

Source : Ghislaine Verrhiest-Leblanc / AFPCNTSource : Ghislaine Verrhiest-Leblanc / AFPCNT
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ENQUÊTE AUPRÈS DES TOURISTES : 
Connaissance et prévention relatives aux risques naturels et technologiques

Q : De la part de quel acteur ?

Base : Parmi ceux qui ont bénéficié d’une information particulière de la part d’un ac-
teur du tourisme, soit 18% de l’échantillon

Via personnel hébergement 
et/ou restauration

Via des proches 
ou des locaux

Publications spécialisées

Panneaux d’information  
et signalétique

Professionnels de montagne

Bureau des guides

Office de tourisme

Site Web

Brochure / plaquette

Autorités locales

Formations / Ateliers

21%

28%

8%

7%

6%

18%

4%

4%

1%

1%

2%

18%
des touristes ont 
bénéficié d’une 

information particulière 
de la part d’un acteur 

du tourisme

80%
des répondants savent  

qu’ils sont exposés 
aux risques naturels et 
technologiques sur ce 
territoire de montagne

48%
disent identifier  

les risques  
d’éboulements et 
chutes de blocs

30%
disent identifier  

les risques  
d’avalanches

24%
disent identifier  

les risques 
météorologiques

19%
disent identifier  

les risques 
d’inondations

Source : Ghislaine Verrhiest-Leblanc / AFPCNTSource : Ghislaine Verrhiest-Leblanc / AFPCNT Source : Ghislaine Verrhiest-Leblanc / AFPCNT

ENQUÊTE « RISQUES ET TOURISME »  -  ÉTÉ 2024 - Massif Alpin 
En collaboration avec



ENQUÊTE AUPRÈS DES TOURISTES : 
Connaissance et prévention relatives aux risques naturels et technologiques

54%
ont consulté  

d’autres sources 
d’information  
sur ce sujet51%

ont consulté  
Internet (sites 
généralistes)

51%
ont consulté  

une application 
météo 

26%
ont consulté 

des sites 
d’internet 

spécialisés

17%
ont consulté  

les actualités et 
les médias

51%
ont consulté  

Internet 
Q : Parmi les risques naturels et technologiques  
      auxquels vous êtes exposés, lesquels vous paraissent  
      les plus préoccupants sur ce territoire de montagne ?

Feux de forêt

Avalanches

Glissements de terrain

Chutes de blocs

Météorologique

Séismes

Rupture de barrage

Inondations

50%

72%

67%

31%

28%

11%

9%

7%

Source : Cyril Garin / AFPCNTSource : Ghislaine Verrhiest-Leblanc / AFPCNT
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La majorité des répondants estiment avoir un niveau  
de connaissance satisfaisant mais perfectible  

des mesures de prévention des risques.

1 2 3 4 95 8 106 7

ENQUÊTE AUPRÈS DES TOURISTES : 
Connaissance et prévention  

relatives aux risques naturels et technologiques

15%
se disent informés  

sur les éboulements  
et chutes de blocs

14%
se disent informés  
sur les inondations

51%
ont consulté  

Internet 

Source : Ghislaine Verrhiest-Leblanc / AFPCNTSource : Ghislaine Verrhiest-Leblanc / AFPCNT

18%
se disent informés  

sur les risques  
météorologiques

58%
des touristes 

disent connaître les 
comportements à 

adopter en cas 
d’événement

34%
se disent informés  
sur les avalanches
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Niveau de connaissance 



ENQUÊTE AUPRÈS DES TOURISTES : Outils de communication 

Q : De quels outils de communication sur la prévention  
      des risques naturels et technologiques avez-vous déjà  
      bénéficié lors de vos séjours en montagne ?

Médias

Offices de tourisme

Publications spécialisées

Via des proches  
et des locaux

Aucun

Vidéos pédagogiques

Formations et ateliers

Applications mobiles

Réseaux sociaux

Brochures / plaquettes  
d’information

Sites internet

Panneaux d’information  
et signalétique 79%

46%

36%

33%

32%

15%

9%

7%

5%

Q : Quels nouveaux outils de communication pensez-vous utiles      
      de développer pour mieux sensibiliser les touristes aux risques  
      naturels et technologiques en montagne ?

Réalité augmentée / virtuelle

Vidéos pédagogiques

Quizz et jeux intéractifs

Plateformes en ligne  
pour la formation continue

Applications mobiles dédiées

32%

34%

38%

53%

59%

27%

14%

176

185

207

289

322

145

75

Panneaux d’information intéractifs
Brochures / plaquettes d’information  

améliorées

Q : Quels canaux d’information utilisez-vous habituellement  
      pour vous informer sur les risques et les conditions  
      en montagne avant un voyage ?

Médias

Bureaux des guides

Publications spécialisées

Via des proches et des locaux

Aucun

Guides touristiques

Applications mobiles

Offices de tourisme 

Sites internet et réseaux  
sociaux spécialisés 69%

41%

35%

22%

15%

4%

2%

1%

2%
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Les répondants évaluent majoritairement l’efficacité  
des outils de communication pour s’informer  

sur les risques en montagne entre 5 et 7 sur 10

1 2 3 4 95 8 106 7

Très élevéTrès faible
Niveau de connaissance 



ENQUÊTE AUPRÈS DES PROFESSIONNELS
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ENQUÊTE AUPRÈS DES PROFESSIONNELS : 
Identification

13%
des structures sont  
plus récentes et ont 

moins de 5 ans

TOUT PUBLIC

71%
des structures sont  

en activité depuis plus 
de 10 ans

Ces structures  
présentent une 
prédominance 

d’acteurs  
expérimentés

9%
des répondants ont 

des structures de plus 
grande taille (+ de 50 

employés)

70%
des structures  

comptent entre 1 
et 9 employés

34% 
de ces structures 

correspondent  
à un public ciblé 
principalement  

national

32% 
de ces structures 

correspondent  
à un public ciblé 
principalement  

local

SECTEUR D’ACTIVITÉS

Promotion et développement  
des territoires

Gestion d’activités de loisirs  
et d’animation

Vente et location de matériel

Hébergement

Mairie

Restauration

Hôtellerie 11

19

36

44

54

10

4

2Transport

Familles

Touristes individuels

Groupes d’amis

Groupes scolaires

Retraités

Curistes

Couples sans enfants 3%

15%

44%

57%

88%

2%

1%
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ENQUÊTE AUPRÈS DES PROFESSIONNELS :  
Connaissance et prévention relatives aux risques naturels et technologiques

Q : Quelles sont vos sources d’information sur ce sujet ?

Expérience personnelle

Via des locaux

Aucune

Mairie, département, préfecture  
ou commune

PCS DICRIM ou PLU

Médias et réseaux sociaux

Connaissances personnelles

Application météo

Internet

Assurances

Par son employeur

Actes de vente

18%

18%

22%

33%

34%

9%

8%

8%

3%

5%

5%

7%

43%
disent identifier  

les risques  
d’inondations

81%
des répondants savent  
qu’ils sont exposés à  
des risques naturels  

et technologiques sur ce  
territoire de montagne

30%
disent identifier  

les risques  
d’éboulements et de 

chutes de blocs

26%
disent identifier  

les risques  
de glissements  

de terrain

20%
disent identifier  

les risques  
météorologiques

18%
disent identifier  

les risques  
d’avalanches
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ENQUÊTE AUPRÈS DES PROFESSIONNELS :  
Connaissance et prévention relatives aux risques naturels et technologiques

La majorité des répondants se situent 
entre 5 et 8 sur une échelle de 1 à 10 
concernant leur sentiment d’information 

sur les mesures de prévention des risques

26%
disent identifier  

les risques  
de glissements  

de terrain

28%
des répondants pensent  
que les principaux freins  

à l’amélioration de la culture  
du risque et de la résilience  

des acteurs du tourisme  
en montagne sont perçus  
comme étant le manque  

d’intérêt et de priorisation 

20%
disent identifier  

les risques  
météorologiques

Q : Parmi les risques naturels et technologiques auxquels vous êtes  
     exposés, lesquels vous paraissent les plus préoccupants ?

Glissements de terrain

Chutes de blocs

Inondations

Avalanches

Séismes

Météorologique

Feux de forêt

Rupture de barrage

Tous
Transport de matières  

dangereuses

19%

32%

36%

39%

53%

11%

10%

9%

4%

5%

1
2
3
4

9

5

8

10

6
7
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ENQUÊTE AUPRÈS DES PROFESSIONNELS :  
Outils de communication

Q : De quels outils disposez-vous actuellement pour la prévention des  
      risques naturels et technologiques à destination du personnel ?

Cahier de consignes

Dispositif d’alerte interne

Signalisation spécifique

Application mobile

Abonnement à des  
dispositifs d’alerte

Plaquette d’information

Formation interne  
ou externe

Exercice de préparation 
à la gestion de crise

Discussions avec des  
professionnels

Newsletter

Base : Parmi ceux qui disposent d'outils de communication, soit 31 % de l'échantillon

L’efficacité des outils de communication à destination 
 du personnel est majoritairement évaluée entre 5 et 8  

sur une échelle de 1 à 10

14%
sur les  

avalanches 

1
2
3
4

9

5

8

10

6
7

16%
sur les feux  

de forêt 

13%
sur les  

éboulements  
et chutes de 

blocs 

14%
sur tous  

les risques  
mentionnés 

31%
en possèdent  

69%
des structures ne disposent  

pas d’outils de communication  
sur la prévention des risques  
naturels et technologiques  
à destination du personnel

26%
des outils de  

communication 
 se concentrent  

principalement sur  
les inondations

Protections physiques

Vidéo explicative

21%

23%

43%

48%

45%

18%

18%

13%

7%

11%

7%

4%
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ENQUÊTE AUPRÈS DES PROFESSIONNELS :  
Outils de communication

L’efficacité des outils de communication  
à destination du public est majoritairement évaluée  

entre 5 et 7 sur une échelle de 1 à 10

11%
sur les  

inondations  

1
2
3
4

9

5

8

10

6
7

16%
sur les risques 

météorologiques

9%
sur les  

feux de forêt 

10%
sur les  

avalanches

56%
des structures disposent  

d’outils de communication  
sur la prévention des risques 
naturels et technologiques à 

destination de leur public

30%
des outils de communication 

se concentrent  
principalement sur  

les risques liés aux sports 
de montagne 

Q : De quels outils disposez-vous actuellement  pour la prévention des risques  
      naturels et technologiques à destination de votre public ?

Information à l’accueil

Signalétique spécifique

Plaquette d’information

Site internet

Animations

Video pédagogique

Application mobile

Communication entre acteurs

Quizz intéractif

Base : Parmi ceux qui disposent d’outils de communication, soit  56 % de l’échantillon

53%80%

4%

5%

9%

34%

28%

14%

Brochure

Réseaux sociaux 9%
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ENQUÊTE AUPRÈS DES PROFESSIONNELS :  
Outils de communication

Q : Quels nouveaux outils de communication et de sensibilisation  
      pensez-vous qu’il serait utile de développer pour mieux sensibiliser  
      le personnel aux risques naturels et technologiques en montagne  ?

Exercice de préparation  
à la gestion de crise

Formation spécialisée

Application mobile

Plaquette d’information  
et brochure

Vidéo pédagogique

Quizz et jeux intéractifs

Signalétique

Aucun

Réalité augmentée / virtuelle

Plateforme en ligne  
pour la formation continue

4%

7%

38%

49%

44%

41%

32%

24%

17%

17%

Q : Quels nouveaux outils de communication pensez-vous qu’il serait utile  
     de développer pour mieux sensibiliser le public aux risques naturels  
     et technologiques en montagne ?

Application mobile

Signalétique

Quizz et jeux intéractifs

Aucun

Réalité augmentée / virtuelle

Vidéo pédagogique

Exercice de préparation  
à la gestion de crise

Plateforme en ligne  
pour la formation continue

52%

55%

2%

6%

27%

47%

44%

31%

9%

Plaquette d’information  
et brochure
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CONCLUSIONS

•	 Des niveaux de conscience de l’exposition aux risques (80 % en montagne / 55 % en 
moyenne nationale de l’Hexagone) et de connaissance des comportements réflexes 
(58 % en montagne / 30 % en moyenne nationale de l’Hexagone) supérieurs à la 
moyenne nationale.

•	 Des risques météorologiques et gravitaires ressentis comme les plus préoccupants 
par les touristes et les professionnels du tourisme.

•	 Une certaine proaction des touristes à aller chercher de l’information sur les risques 
et les moyens de s’en prémunir.

•	 Le souhait d’une meilleure information sur les risques et leur prevention, notamment 
de la part des autorités locales et des acteurs de terrain

•	 Le besoin d’outils de communication dématérialisées et d’outils à disposition sur le 
terrain (panneaux, brochures…).

•	 Le besoin de démarches pratiques de formation et de preparation des personnels 
des activités touristiques.

Source : CCPE © Thibaut BLAIS Lac de l’Eychauda
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PERSPECTIVES

•	 Le partage des conclusions de cette étude vers les acteurs du tourisme et de la 
prévention des risques.

•	 Le développement d’outils et d’actions de sensibilisation / formation tests à l’attention 
des touristes et des personnels des activités touristiques. 

•	 L’experimentation d’un groupe d’échanges et de partage d’experiences inter-acteurs 
sur le sujet dans le Massif Alpin co-animé par l’AFPCNT et le PARN. 

•	 Une déclinaison de l’enquête à l’été 2025 sur une façade littorale touristique.

Source : RTM - Bourg d'Arud
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Vous souhaitez plus d’information ?

www.afpcnt.org

Soutenu par
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